

ИСТОРИЯ ПРОИСХОЖДЕНИЯ КЫРГЫЗОВ

HISTORY OF THE ORIGIN OF THE KYRGYZ

ОшГПУ, Группа Т-21, студент Орозбек кызы Нурайым.

Научный руководитель: Доцент Жолдошева Анара.

Аннотация: *в данной статье представлена история происхождения кыргызского народа, трактовка кыргызского слова, а также теории ученых по изучению этой истории.*

Annotation: *this article presents the history of the origin of the Kyrgyz people, the interpretation of the Kyrgyz word, as well as the theories of scientists on the study of this history.*

Ключевые слова: *Этническая принадлежность, эры, Средняя Азия, Декларация о независимости Киргизии, суверенитет.*

Keywords: *Ethnicity, eras, Central Asia, Declaration of Independence of Kyrgyzstan, sovereignty.*

Территория Киргизии, как и вся Средняя Азия, является одним из древнейших очагов человеческой цивилизации. Исследования археологов показывают, что первобытный человек освоился здесь со времен каменного века. Киргизы – этнос, известный в Центральной Азии уже в первом тысячелетии до нашей эры, донесли сквозь века до наших дней свое самоназвание. Особенность научной интерпретации этнонима «киргиз» состоит в том, что она не опирается на легенды типа предполагаемого происхождения кыргызов, а непосредственно объясняет термин «киргиз», «разлагая» его на различные части (компоненты).

В XIX веке бурятский учёный Доржи Банзаров (1822-1855) написал свою интерпретацию о том, что этноним «киргизы» состоит из числа «сорок» и коранической части «-ыз», объясняющей большинство чисел (1840). Однако если термин «сорок» сам по себе указывает на число, то другие не согласились с его толкованием, говоря, что к нему следует добавить кораническую часть, обозначающую число большинства. Академик Василий Васильевич Радлов (Фридрих Вильгельм Радлов, 1837-1918) в своем труде этноним «киргизы» образован от чисел «сорок» и «сто».

В V веке начался переход к оседлому образу жизни и у кочевников, населявших Северную Киргизию. К X веку относятся первые свидетельства письменных источников о населяющих Тянь-Шань киргизских племенах. Широко известным памятником древности являются наскальные изображения в урочище Саймалы-Таш. Эти уникальные росписи говорят о высоком уровне цивилизации киргизов того времени. До сих пор поражают воображение башня Бурана и Узгенский архитектурный комплекс, свидетельствующие о высоком

мастерстве зодчих и строителей. С середины до начала 10 века великокиргизское ханство охватило Южную Сибирь, Монголию, Байкал, верховья Иртыша, часть Кашгарии, Иссык-Куль и Талас. Период расцвета киргизского государства был не только периодом завоеваний, но и торгового обмена с китайцами, тибетцами, народами Южной Сибири, Центральной и Средней Азии. Именно в этот период истории киргизы, после победы над Уйгурским каганатом, впервые вступили на территорию Тянь-Шаня. Однако в 10 в. Под властью киргизов остались лишь Южная Сибирь, Алтай и Юго-Западная Монголия. В 11-12 вв. их владения сократились до Алтая и Саян. Каракалпакский этнограф и писатель Давлен Айтмуратов сразу предлагает два варианта: «В одной версии корень слова «киргиз», вероятно, происходит от древнейшего понятия «кырагиз», означающего «черный народ», «черноволосый народ», а в вторая версия, «Кыргыз», переводит последний слог как «заплетенные волосы» на языке фарси и интерпретирует, что «Кыргыз» представляет собой комбинацию слов «кара» и «гис» и означает «заплетенные черные волосы». Конечно, эта интерпретация также отличается своей искусственностью. XX к. В 1950-1980-е годы некоторые учёные пытались объяснить этноним «киргизы» не числом «сорок», как раньше, а цветом. Это ясно из интерпретации Айтмуратова (1986). Историк Константин Иванович Петров (1920-1988) утверждал, что «этноним кыргызы произошел от сочетания формы множественного числа «-ыз» с древнетюркским словом «кыргы» (т.е «киргиз»)» (1964).

Сегодня исследование этнической истории, этногенеза, этнографии и этнокультурных отношений нашего народа стало одним из важнейших и перспективных вопросов кыргызологии. Научному сообществу известно, что эта серьезная проблема беспокоит многие поколения специалистов-ученых, этнографов, археологов, лингвистов, исследователей устных сокровищ нашего народа, специалистов по генеалогии, тех, кто изучает историю Родины. Хронологические рамки, пласт, география, ареал распространения информации о кыргызах непросты. Поэтому ясно, что только комплексное исследование известных науке сведений, исторических источников, трудов отечественных и зарубежных исследователей, результатов археологических раскопок, примеров генеалогий и преданий народных устных произведений может дать обоснованные выводы. Точные сведения о кыргызах можно найти в древних и средневековых китайских летописях, киргизских (турецких) письменных памятниках в Орхоне (Монголия), Энесай (Хакасия, Тува), Таласе, Кочкоре, произведениях авторов на арабском и фарси, особенно Махмуда Кашгари, Рашид ад-Дин, Абул Гази, в произведениях Сейф ад-Дина Ахсикенди, XVII-XVIII вв. в русских документах XIX в. В рамках XX. Русский, немецкий, венгерский (венгерский), финский и др. Это отражено в исследованиях учёных, в героических сагах, особенно в материалах эпоса «Манас», в некоторых генеалогических данных, в народных произведениях, в легендах. Суть

монографии проблема в тюрках Саяно-Алтайской, Восточно-Туркестанской (Западный Китай, Внутренняя Азия) областей киргизов и т.д. Монголоязычные племена, народы, этнографические группы (шорцы, карагасы, этнографические группы Северо-Западной Монголии), желтые уйгуры (желтые уйгуры), лобноры, лакайцы, башкиры и др. Исследование связей раскрывает этапы эволюционного становления и развития этнической истории, этногенеза и традиционной культуры нашего народа. Саяно-Алтай, Восточный Туркестан, Южный Урал, Монголия, Средняя Азия и тюркские, монголоязычные и др. этнокультурные круги и киргизский народ развивались вместе в едином этнокультурном пространстве. Кроме того, алтайцы (Южный Алтай), тува, хакасы, шорцы, карагасы (тофасы), башкиры, каракалпаки, ноги и др. Роль киргизов в этнической истории, этногенезе, материальной и духовной культуре очень велика. Конечно, большое значение в уточнении этих данных имеют этнонимы (племена, названия людей). В выяснении слоев формирования этнического состава киргизов особое значение этнонимы имеют для выяснения развития истории языка и истории народа в неразрывном единстве, а также его отношений с родственными и другими языками. , так как они образуют определенные пласты исторической лексики и диалектов. Правда, этнонимы наряду с письменными и другими источниками могут дать точные и ценные факты при решении задач в этом направлении. Названия родов и народов, возникшие несколько столетий назад, устарели и сохранили фонетические и морфологические особенности, принадлежащие древнетюркским (киргизским) временам. Исследование происхождения этнонима «огуз», достижение тайны этнонимов «уйгур», «на огуре», интерпретация сходных признаков названий древних тюрков, таких как «Булгар», «Сувар», «Хазар», помогут определить, в правильном или неправильном направлении трактуется этноним киргиз, сомнений не даст. Именно это побудило меня изучать древнюю историю своего народа и особенности его происхождения, в то время как соседние народы активно исследуют и изучают свою собственную историю и хвастаются своей древностью, я знаю, что пренебрегая историей этого народа и страны. Народа – это наша несправедливость по отношению к нашим предкам и киргизскому народу. Я знаю, что наш почетный долг – вернуть народной памяти и вниманию общественности очень древнюю и значимую историю и самобытную культуру киргизов – древнейшего народа Евразии!

В 1863 году Северная Киргизия был присоединен к Российской империи , а в 1876 году – Южный. После победы Октябрьской революции киргизы вместе со всеми народами бывшей царской России вошли в состав Советской республики. В 1918 году Киргизия – часть Туркестанской АССР. По национально-государственному размежеванию советских республик Средней Азии 14 октября 1924 года была образована Кара-Киргизская (с 25 мая 1925 года – Киргизская) автономная область в составе РСФСР, 1 февраля 1926 года преобразована в Киргизскую АССР, а 5 декабря 1936 года – в Киргизскую ССР. Национальную

независимость и национальный суверенитет киргизский народ получил мирным путем после распада СССР. В октябре 1990 года на сессии Верховного Совета республики было принято решение о переименовании Киргизской ССР в Республику Кыргызстан.

15 декабря 1990 года Верховный Совет принял Декларацию о суверенитете республики, а 31 августа 1991 года – Декларацию о независимости Киргизии. 5 мая 1993 года была принята первая Конституция Киргизской Республики как независимого суверенного государства. 10 мая 1993 года в Киргизии была введена собственная национальная валюта – сом. В данный момент Киргизия – суверенное, президентское государство, стоящее на пути демократического развития.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Кыргызский язык, Том II. Кенеш Юсупов, Каныбек Золдошов. Бишкек 2011.
2. Кыргызский язык, Том III. Кенеш Юсупов, Каныбек Золдошев. Бишкек 2011.
3. История Кыргызстана. Ж. Осмонов, С. Мырзакматова.
4. История кыргызов и Кыргызстана. Т.К. Чоротегин, К.С. Молдокасымов. Бишкек 2000.
5. Происхождение, ареал, этнокультурные связи кыргызов. 6. Издание Кыргызско-Турецкого университета «Манас». Каратаев Олжобай. Бишкек 2013.
7. Этногенетические связи кыргызов с народами Алтая//XXV Междун. Конгресс востоковедов. Доклад делегации СССР. Абромзон. С.М. (отд. Оттиск). -М.: 1960.-24.
8. Вопросы этногенеза киргизов по данным этнографии//ТКАЭЭ. Т.III. Абромзон.С.М. -С.31-43.